Chapitre 3, Livre

4éme

Puissances — Exercices 1°¢ série

12 Dans un parc d'attractions,
il y a 6 trains qui comportent
chacun 6 wagons contenant
chacun 6 personnes. Combien
de personnes peuvent faire en
méme temps cette attraction?

Voir document « Exercices développés »

-

- lwagon =6 personnes =
- 1train =6wagons =6x6 personnes =
- 6trains = 6x6 wagons = 6x6x6 personnes =6

6
62

w

Nombre de personnes = 6° =216 personnes

m Santé +

Une culture de la bactérie Escherichia-coli se multiplie
par 5 chaque heure lorsque la température et la nourri-
ture sont convenables.

a. Dans ces conditions, par combien serait multiplié le
nombre de bactériesen 4 h?

b. S'ily avait 10 000 bactéries initialement, a partir

de combien d'heures seraient-elles plus d'un

milliard ?

a. Soit X, le nombre de bactéries au départ.

- Bactéries aprés 1h: Xxx5=5"x

- Bactéries aprés 2h: Xx5x5= 52x

- Bactéries aprés 3h : Xx5x5x5="5%x

- Bactéries aprés 4h : Xxx5x5x5x5=5%x,
soit 625 x plus.

b. avec les nombres entiers
1'000'000'000 100000
10'000

57 <100'000 < 58

Aprés 8h, le nombre de bactéries
dépasserait 1 milliard.

b. avec les puissances de 10
10°
—=10""*=10°
10

57 <10° <5® (araide de la calculatrice)

Aprés 8h, le nombre de bactéries
dépasserait 1 milliard.

m Ecrire sous la forme d'une puissance d'un nombre.

A=5x5x5x5 B=(-3) x(-3) x (-3) x (-3) x (-3)

= 5 i S [ o
C=(-73)x(-73) D=z x3zxzx3

A=5" B=(-3)=-3°

4 4
C:(_7,3)2¢_7’32 D= E =i4¢1_
3 3 3

m Ecrire sous forme d'un produit, puis calculer.
a. 8 b. (-3) c.7 au cube
d. (-8) au carré e. 0,2 exposant 5

4 =4x4x4=64

(-3)* = (-3)x(=3)x(-3)x(-3)=81

72 =T7x7x7=343

(-8)" =(-8)x(-8)=64

e. 0,2°=0,2x0,2x0,2x0,2x0,2 = 0,00032

mCalculer ala main.

T 9

e o

a. 2 b. (-2)¢ c.-26 d.2011°
e. 02011 f. (_1 )2011 g. 0,62 h. ( 0‘4)3
a 2°=32 b. (-2)°=64 ¢ —2°=—-64

d. 2011°=1 e 0®M=0 f (-1 =-1
g.0,6°=0,36 h. (-0,4) =-0,064

m Calculer sous forme fractionnaire.

) o (3] ()

1Y 1 3\ 27 4V 16
a. | — = — b. | — = — C. | — = —
5) 625 4) 64 3 9

m Recopier et compléter.
e, ey [ P SN R Y
a.92= Sl b. (-2) T
_ 1 _3 1 1
a 9%="=— b. (-2)7° = ==

m Donner une écriture fractionnaire.

a, 53 b. (-6)"' c. (-0,5)2
_ 1 1 1 1

abi="=—" b. (—-6) =—=
5% 125 (-6) 6
_ 1 1

C. —0,5 2=—=—=4

(-05) 05* 0,25
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Puissances

@ Donner |'écriture décimale.

. 0 B
a. 0,5 b. (3] €25
a 0,5*1=i=9=2
05 5
-5 5
SEY N e
3 (1] 1
3
c. 257%= 12 -1 _o16
252 6,25

Remarque sur I'exercice c.
4
10
2
— | = _ 16 016
5 10 100

Ecrire sous la forme n™ avec n et m nombres entiers
relatifs.

a1 b L D5 d 1
5 = T 37
1, 1 1

a 43—4 b F— 1 =4
yel
ot 1 gyt 1 g

@ Amélie affirme: « Les nombres de cette liste sont
deux a deux égaux », A-t-elle raison?

A\ 6 oy

Ameélie a tort : (— 2)3 et 4° ne sont pas égaux.

Pour les exercices 23 a 25, écrire avec une seule
puissance d'un nombre relatif.

(235 PRZIYE

a. 7 b. (-5)°% ¢ 37

9? (-3) 72 %70
@ a. 'ég b. (_3)4 C. 7
a93 b.(-3)2 c7°

E)a172x32  b.(-43x6

(Da.517  b.(-24)° c. 182

b. (-5)4 x (-5)2 c.3%%x3x3?

1 2
€367 (5)

@ Un nénuphar double de surface chaque jour.
Au bout de 6 mois, il occupe la moitié de la surface d'un
étang.

Au bout de combien de temps recouvrira-t-il entiere-
ment la surface de cet étang?

2x2=T1
Il recouvrira entiérement la surface de cet étang au bout
de 6 mois et 1 jour.

@ Une nouvelle

chanson est a la mode.

Chaque jour 7 fois plus de
personnes que la veille
entendront cette chanson.
Un vendredi, 7'" personnes
entendent cette chanson.
Exprimer sous |la forme d’une puissance de 7 le nombre
de personnes qui l'ont entendue (ou I'entendront):

b. 3 jours auparavant
d. 4 jours plus tard

a. la veille
c. le lendemain

2a.7° b7 7?47

28 Dans chaque cas, donner la réponse sous la forme
d'une puissance de 2.

a. Quel est le double de 27

b. Quelle est la moitié de 297

€. Quel est le quart de 2° 7

a. 2 x = .= X =

2x2°9=210 b; 27=28
1 9_1 9 _ 97

€ X=X 2=2

@ Un digicode au bas d’'un immeuble est composé
de deux lettres suivies de deux chiffres. Exprimer a l'aide
d’une seule puissance le nombre de digicodes possibles.

() 262 x 10? = 260?
Il'y a 2602 digicodes possibles.
... S0it 67'600 possibilités !
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@ Donner mentalement I'écriture décimale ou frac-
tionnaire de chaque nombre.

2
a. 24 b. (-2)4 c.-24 d. (%)
3
e (%] £.33 g. (-3)} h.-3-2
1 8
@7.16 b. 16 c.-16 d'ﬁ e 57

1
f. qg. =27 h. - §

27

m Au self de la cantine, les éléves ont le choix entre
4 entrées, 4 plats et 4 desserts. Combien de menus diffé-
rents peuvent étre ainsi composés ?

)4x4x4=64
64 menus différents peuvent étre composés.

mCalcu!er mentalement.

a. 0,252 x 42 b.82x 1,252 c. 0,42 x 252
d. 53 x 23 e. 25 x 0,043 . 0,059 x 20*
fMa.l b. 100 ¢ 100 d.1000 e1 fi1

@ Exprimer mentalement avec une seule puissance
de 10.

108 10°
-3 7 T JEEL -
a.103x 10 b. — € d.(106)2
10% x 106 105 x10°
e. % f. _EFZ* g. 103 x (10%)2

a.10* b.10° 107 d.10? e 10°
a
f.102 g. 10"

@ Dans chaque cas, déterminer le nombre manquant.

a.Bx7-=7 b.3%x 3 =372
€. 562=72x...2 d.63=23x...3
Ma7?xm=77 b.3%x36=3"2
€. 562=72x 82 d. 63=23x33

m Dans chaque cas, déterminer le nombre manquant.
3-2
= =97 b, — =136
3

£.452=092x...2 d;:1,5M9=3"0 19

@ Dans chaque cas, trouver le nombre qui manque.
a.32+42= 2

b...2+15%2=172

C.3+63+8=9

d.44+6%+8%+9+144=15

(Ha.32+42=52
€. 13+63+83=93

EDa 8-3x2p

c.(8-3)x22

b.82+152=17?
d. 44+ 6%+ 8% +94+144=15%

b.8-3x22
d.8-(3x2)?

a4 b.-4 €20  d.-28

EDa2+ax7

c.-3(-8 +6)°

b.(-3)2+2x52
d.[3-2(-4)12x3

a.198 b.59 c9%  d.363

Ba+27:9 b. 16 : (9-7)2
54 (52 -3x7p
. d, (°=3x%7F
. 5x9-6? 10-23
a4 b. 4 €6 d. 8

@ Dans chaque cas, écrire avec une puissance d'un
seul nombre,

a. Le quartde 27,
¢. Le carré de 7°.

b. Le cinquiéme de 58.
d. Le triple de 33,

[Ha.2? b. 57 .. 76 d. 372

Pour les exercices 59 et 60, utiliser la définition
d’une puissance pour écrire |'expression avec une
puissance d'un seul nombre.

@a.64x36 b.8x 2% c.1—5235-
a. 6° b. 2% c 5’
@a25x02 biex2 %

a. 12 b, 216 c 3®
60

910 2 m Sans effectuer de calcul, expliquer “E’g“
m a. ? =97 b. F =36 pOLIFqUOi: a.363=6% b.274=312 INITIATIVES
€. 4,52=0,92x52 d. 1,510=310x,570
[1a.36°=(623=65 b, 274=(334=312
m Recopier et compléter en s'aidant éventuellement
de la calculatrice.
a 2 9 -4
n -1 5 4
a” 32 | 05 | =32 1 1296 |-1024
a 2 2 -2 9 6 -4
n 5 =1 5 0 4 5
o 32 0,5 -32 1 1296 |-1024
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